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A) Interpellanza: 

I sottoscrit t i c h i e d o n o di in terpe l lare il 
Minis tro per la so l idar ie tà soc ia le , per 
sapere - p r e m e s s o che: 

il P a r l a m e n t o h a r e c e n t e m e n t e a p ­
provato il p r o v v e d i m e n t o c h e p e r m e t t e di 
ut i l i zzare i f i n a n z i a m e n t i del f o n d o n a ­
z i o n a l e ant idroga relativi agli a n n i 1994 -
1995; 

appare o p p o r t u n o c h e tali r i sorse 
v e n g a n o riparti te in m o d o e q u o , dal la 
c o m m i s s i o n e a c iò prepos ta , fra le c o m u ­
nità e gli ent i r ich iedent i , t e n e n d o c o n t o 
a n c h e dei f i n a n z i a m e n t i erogat i in p a s s a ­
to - : 

se, dal 1993 in poi , ci s i a n o stati 
organ i smi c h e a b b i a n o fruito di a s s e g n a ­
z ion i di r i sorse da parte del F o n d o soc ia l e 
e u r o p e o per progett i co l legat i a l la t e m a ­
t ica del la t o s s i c o d i p e n d e n z a ; 

in c a s o posi t ivo , qual i o r g a n i s m i 
s i a n o stati prescel t i , c o n qual i criteri e 
qual i s o m m e s i a n o s tate l o r o a s segnate . 

( 2 -00460 ) « Giovanardi , Gasparri , Conti , 
M a n t o v a n o , Carlesi , T e r e s i o 
Del f ino , N o c e r a ». 

(19 marzo 1997) 

B) Interrogazione: 

VOLONTÈ, PANETTA e MARINACCI. 
- Al Presidente del Consiglio dei ministri 
— Per sapere: 

di qual i prec is i c o m p i t i sia s ta to 
invest i to e qual i poter i abb ia il c o s i d d e t t o 

« C o m i t a t o T V - m i n o r i », i n s e d i a t o in data 
18 f ebbra io 1997 p r e s s o la P r e s i d e n z a del 
Consig l io dei ministr i ; 

qual i s i a n o i c o m p o n e n t i e in b a s e a 
qual i c o m p e t e n z e s i a n o stati scelt i; 

qual i s i a n o le rag ioni per le qual i le 
a s s o c i a z i o n i famil iar i n o n s i a n o s tate in ­
f o r m a t e né co invo l te ne l la sce l ta dei c o m ­
p o n e n t i di ta le c o m m i s s i o n e ; 

se, inf ine , r i tenga coerent i c o n le 
sce l te d i s c r i m i n a t o r i e fatte c o n t r o le as ­
s o c i a z i o n i famil iar i le a f f e r m a z i o n i rese il 
18 f ebbra io 1997, c h e si r i p o r t a n o di 
segui to: « la tute la dei diritti de l le famigl ie 
e de i g iovani si co l l oca senz 'a l tro tra gli 
i m p e g n i p r i m a r i del G o v e r n o c h e h o 
P o n o r e di pres i edere . In u n a m b i t o par ­
t ico lare , m a c e r t a m e n t e di e s t r e m a del i ­
c a t e z z a e di g r a n d e valore , è da r i c o n o ­
scers i a n c h e l ' impegno p e r sa lvaguardare i 
g iovani dal la v i o l e n z a di messagg i infor­
mat iv i p r o p o s t i c o n bruta l i tà o addir i t tura 
c o n c o m p i a c e n z a ». ( 3 - 0 0 7 6 9 ) 

(20 febbraio 1997) 

C) Interpellanza: 

Il so t toscr i t to c h i e d e di in terpe l lare i 
Ministr i di graz ia e g iust iz ia e degli affari 
esteri , per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da n u m e r o s i art icol i di s t a m p a si 
a p p r e n d e del c o i n v o l g i m e n t o del b a n ­
ch iere Pac in i Battagl ia ne l l e indagin i re -
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lat ive agli i l leciti c o m p i u t i in o r d i n e al la 
po l i t i ca di c o o p e r a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e 
c o n i Paesi in via di sv i luppo; 

da tali indagini , r iaperte nei g iorni 
scors i dal la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a di 
R o m a , e m e r g e r e b b e r o diverse c o n t r a d d i ­
z ioni creates i in p a s s a t o tra q u e s t a p r o ­
cura e que l la di Mi lano; 

l ' interpel lante ha p r o p o s t o di r e c e n t e 
l ' i s t i tuzione di u n a n u o v a C o m m i s s i o n e 
p a r l a m e n t a r e d' inchiesta su l l ' a t tuaz ione 
de l la po l i t i ca di c o o p e r a z i o n e c o n i Paes i 
in via di sv i luppo, ist i tuita già ne l c o r s o 
de l la XII legis latura; 

tale neces s i tà trae s p u n t o dal fat to 
c h e que l la C o m m i s s i o n e , di cui l ' interpel­
lante era v i cepres idente , n o n r iusc ì a 
t e r m i n a r e i lavori e n e m m e n o ad a p p r o ­
vare il d o c u m e n t o c h e fu def in i to « for­
z a t a m e n t e c o n c l u s i v o », a c a u s a de l lo s c i o ­
g l i m e n t o de l le Camere , c h e d e c r e t ò la f ine 
de l la XII legis latura; 

l'avvio di u n a inch ie s ta p a r l a m e n t a r e 
era stata r ich ies ta ne l 1993 a gran v o c e da 
n u m e r o s e forze po l i t i che e da i m p o r t a n t i 
settori de l la soc ie tà civile, d o p o c h e ne i 
m e s i p r e c e d e n t i l 'op in ione p u b b l i c a era 
stata f o r t e m e n t e turbata da r ive laz ion i 
g iorna l i s t i che e g iudiz iar ie sul f e n o m e n o 
del la « m a l a c o o p e r a z i o n e »; 

a n c h e il dup l i ce o m i c i d i o de l la g ior­
nal i s ta del la Rai Ilaria Alpi e del t e l e o ­
p e r a t o r e M i r a n H r o v a t i n so l l evò p e s a n t i 
dubbi sul la q u e s t i o n e ; 

ne l la p r e c e d e n t e legis latura, n o n o ­
s tante la forte instabi l i tà pol i t ica , la C o m ­
m i s s i o n e i n i z i ò i propr i lavori ne l d i c e m ­
bre del 1995, s v o l g e n d o ol tre t renta se ­
dute , a s c o l t a n d o giornal ist i , magis trat i , 
mil i tari , operator i de l la c o o p e r a z i o n e , di­
p lomat ic i ; 

a l c u n e d e l e g a z i o n i p a r l a m e n t a r i , in 
r a p p r e s e n t a n z a del la C o m m i s s i o n e , si re ­
c a r o n o in diversi Paesi , dove a p p a r i v a n o 
ec latant i ta lun i intervent i del la d i r e z i o n e 
ge n e r a l e de l la c o o p e r a z i o n e e sv i luppo , 
per ver i f icare lo s ta to di a t t u a z i o n e dei 
progett i f inanz iat i dall'Italia; f u r o n o visi­

tati il V i e t n a m , la Cina, l 'Argentina, il 
Perù, l 'Eritrea, l 'Etiopia e la S o m a l i a ; 

u n a gran m a s s a di d o c u m e n t i e 
t e s t i m o n i a n z e f u r o n o inviat i al la p r o c u r a 
del la R e p u b b l i c a di R o m a ; 

le n u o v e indag in i p r o m o s s e dal la 
p r o c u r a del la R e p u b b l i c a di R o m a f a n n o 
r i levare c h e la s i t u a z i o n e è r i m a s t a inva­
riata; 

il mag i s t ra to Vi t tor io Paragg io del la 
p r o c u r a di R o m a fu c h i a m a t o a far parte 
de l la C o m m i s s i o n e d ' inch ies ta in qual i tà 
di e sperto; 

p o c h e s e t t i m a n e d o p o , il f u n z i o n a r i o 
de l la C o m m i s s i o n e d ' inchies ta a n n u n c i ò , 
in m o d o i n f o r m a l e , c h e a n c h e il mag i ­
s trato A n t o n i o Di Pietro , de l la p r o c u r a 
del la R e p u b b l i c a di Mi lano , era i n t e r e s ­
sa to a far parte de l la C o m m i s s i o n e in 
qual i tà di e sper to ; il d o t t o r Di P ie tro fu 
cos ì sub i to c h i a m a t o a f a r n e parte , m a 
s u c c e s s i v a m e n t e si d i m i s e p e r q u e s t i o n i 
personal i ; 

a n c h e il m a g g i o r e dei carabin ier i 
F r a n c e s c o D'Agost ino fu i n s e r i t o fra gli 
espert i de l la C o m m i s s i o n e ; 

si r e n d e a s s o l u t a m e n t e i n d i s p e n s a ­
bi le p r o c e d e r e n u o v a m e n t e a l l ' i s t i tuz ione 
de l la C o m m i s s i o n e d ' inch ies ta sul la c o o ­
p e r a z i o n e —: 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o riferire 
al P a r l a m e n t o c irca le in iz ia t ive c h e s o n o 
s tate a s s u n t e dal M i n i s t e r o degli affari 
es ter i e dal la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a di 
R o m a in r e l a z i o n e a l l ' e n o r m e m o l e di 
d o c u m e n t a z i o n e inviata da l la C o m m i s ­
s ione; 

se s i a n o s tate a d o t t a t e d e t e r m i n a ­
z ion i in o r d i n e alla v i c e n d a de l la s c o m ­
parsa di altra d o c u m e n t a z i o n e racco l ta in 
a n n i di indag in i su l la c o o p e r a z i o n e dal 
do t tor Paraggio e sped i ta a l la p r o c u r a di 
M i l a n o per r i ch ies ta del d o t to r Di Pietro; 

qual i p r o v v e d i m e n t i urgent i i n t e n ­
d a n o adot tare o a b b i a n o già a d o t t a t o in 
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re laz ione a q u a n t o la c r o n a c a ev idenz ia 
ogni g i o r n o sul le v i c e n d e del la c o o p e r a ­
z ione . 

(2 -00276) « B e r g a m o ». 

(31 ottobre 1996) 

D) Interpellanza: 

La sot toscr i t ta c h i e d e di in terpe l lare il 
Minis tro di graz ia e g iust iz ia , per sapere 
— p r e m e s s o che: 

il g i o r n o 4 g e n n a i o 1997, al d e p u t a t o 
del P a r l a m e n t o e u r o p e o , o n o r e v o l e E r n e ­
sto Caccavale , è s ta to i m p e d i t o l ' ingresso 
al carcere di S e c o n d i g l i a n o - S c a m p i a ; 

l 'onorevole E r n e s t o Caccavale riveste 
a n c h e il r u o l o di v i c e p r e s i d e n t e del la 
s o t t o c o m m i s s i o n e p e r i diritt i d e l l ' u o m o 
del P a r l a m e n t o e u r o p e o ; 

l 'art icolo 67 d e l l ' o r d i n a m e n t o pen i ­
t enz iar io prevede , tra i soggett i a m m e s s i 
a l l ' ingresso negl i ist ituti di p r e v e n z i o n e e 
p e n a s e n z a a u t o r i z z a z i o n e governat iva al­
cuna, i m e m b r i del P a r l a m e n t o , s e n z a 
d i s t inz ione tra m e m b r i de l la C a m e r a dei 
deputat i , del S e n a t o de l la R e p u b b l i c a e 
del P a r l a m e n t o e u r o p e o ; 

tale prev i s ione trae f o n d a m e n t o dal ­
l ' intenz ione del l eg i s la tore di c o n s e n t i r e a 
soggetti , invest i t i di poter i e prerogat ive 
derivanti dal r a p p r e s e n t a r e la sovrani tà 
popo lare , di veri f icare d i r e t t a m e n t e le 
cond iz ion i di t r a t t a m e n t o e c a r c e r a z i o n e 
dei detenut i ; 

ta le v o l o n t à del leg is latore è sottol i ­
neata dal la c i r c o s t a n z a c h e la legge 
e s t ende e s p l i c i t a m e n t e la facol tà di visi­
tare le carcer i a n c h e ai m e m b r i dei 
consigl i regional i , c o n la so la l i m i t a z i o n e 
terri toriale degli ist ituti di p e n a loca l izzat i 
sul terr i tor io de l la reg ione in cui i c o n ­
siglieri reg ional i s v o l g o n o il l oro m a n d a t o ; 

tale p o t e r e di verif ica per t i ene per ­
tanto a tutti i p a r l a m e n t a r i , cos ì c o m e 
scritto ne l la n o r m a ; 

ne l la q u a s i total i tà degli ist ituti p e ­
n i t enz iar i n o n è m a i s tato o p p o s t o ai 
m e m b r i de l P a r l a m e n t o e u r o p e o il d iv ie to 
di e f f e t tuare vis i te s e n z a a u t o r i z z a z i o n e ; 

l ' onorevo le E r n e s t o Caccavale ha la­
m e n t a t o l ' i l legi t t imo div ie to c o n u n c o m u ­
n i c a t o s t a m p a del 4 g e n n a i o 1997 e c o n 
u n a le t tera r ivolta al Min i s tro di graz ia e 
g ius t i z ia il g i o r n o 8 g e n n a i o 1997; 

l 'ufficio c e n t r a l e studi , r i cerche , legi­
s l a z i o n e e a u t o m a z i o n e del d i p a r t i m e n t o 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a del Mi­
n i s t e r o di graz ia e g iust iz ia , c o n let tera 
p r o t o c o l l o n. 7 6 6 8 4 0 - 2 /11(6) , ar t i co lo 67, 
da ta ta 31 g e n n a i o 1995, in r e l a z i o n e ad 
a n a l o g a le t tera de l l ' onorevo le Caccavale 
scri t ta in s egu i to ad u n a v i c e n d a ana loga , 
s tabi l iva u n ' i n t e r p r e t a z i o n e de l la n o r m a 
tale d a p r e c l u d e r e l ' ingresso negli ist ituti 
di p r e v e n z i o n e e p e n a , ai sens i del l 'arti­
c o l o 67 d e l l ' o r d i n a m e n t o pen i t enz iar io , ai 
m e m b r i del P a r l a m e n t o e u r o p e o ; 

ta le i n t e r p r e t a z i o n e poggia su un'er­
r o n e a i n t e r p r e t a z i o n e di diritto, re lat iva­
m e n t e al p u n t o in cui il d i p a r t i m e n t o 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a del Mi­
n i s t e r o di graz ia e g iust iz ia scrive c h e 
« dal c o n t e s t o de l l 'ar t ico lo 67 de l l 'ordina­
m e n t o p e n i t e n z i a r i o e m e r g e in m a n i e r a 
i n e q u i v o c a c h e si tratta so l tan to di sog­
getti c h e r i v e s t o n o car i che i s t i tuz ional i di 
r i l ev a n za n a z i o n a l e ». Infatti il l eg is latore 
h a c o m p r e s o tra i soggett i leg i t t imat i 
da l l 'ar t ico lo 67 a n c h e i cons ig l ier i reg io­
nali , s e c o n d o b e n altra ratio, e c ioè que l la 
di c o n s e n t i r e ai r a p p r e s e n t a n t i de l la v o ­
l o n t à p o p o l a r e la verif ica de l le c o n d i z i o n i 
di t r a t t a m e n t o e d e t e n z i o n e , al f ine di 
garant i re la t r a s p a r e n z a d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e in u n se t tore p a r t i c o l a r m e n t e del i ­
ca to s o t t o il prof i lo del r i spet to de i diritti 
u m a n i ; 

s e c o n d o q u a n t o r i feri to da l l ' onore ­
vo le Caccava le , ta le div ieto è s ta to o p p o s t o 
s o l o ne l l e carcer i c a m p a n e , m e n t r e n e s s u n 
d iv ie to è s ta to o p p o s t o a l l 'onorevo le Cac­
cava le da l la d i r e z i o n e del carcere di S a n 
Vit tore , di q u e l l o di P i a n o s a e di n u m e ­
r o s e a l tre carcer i — : 

q u a l e v a l u t a z i o n e offra in o r d i n e al 
d iv ie to o p p o s t o a l l 'onorevo le Caccavale; 
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se i n t e n d a fornire al d i p a r t i m e n t o 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a del Mi­
n i s tero di graz ia e g iust iz ia i s t ruz ion i p e r 
a d e g u a r e le d i s p o s i z i o n i a m m i n i s t r a t i v e 
alla ratio de l la prev i s i one de l l 'art ico lo 67 
d e l l ' o r d i n a m e n t o p e n i t e n z i a r i o in o r d i n e 
al la t r a s p a r e n z a d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e ­
n i t enz iar ia ed al la poss ib i l i tà di veri f ica da 
parte di soggett i i s t i tuz iona l i r a p p r e s e n ­
tanti de l la v o l o n t à p o p o l a r e . 

( 2 - 0 0 3 7 1 ) « M a i o l o » . 

(22 gennaio 1997) 

E) Interrogazione: 

CARMELO CARRARA, GIOVANARDI , 
SANZA, SCOCA e T A S S O N E . - Al Mini­
stro di grazia e giustizia. - Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

in data 16 s e t t e m b r e 1996 ven iva 
trat to in arres to , in e s e c u z i o n e di ord i ­
n a n z a di c u s t o d i a caute lare , l ' a m m i n i s t r a ­
tore de l ega to de l le Ferrov ie de l l o S ta to , 
dot tor L o r e n z o Necc i , e, s e c o n d o q u a n t o 
riferito dagli organi di s t a m p a , i d i f ensor i 
de l l ' indagato n o n s a r e b b e r o stati m e s s i in 
c o n d i z i o n e di p r e n d e r e v i s ione e di o t t e ­
n e r e cop ia del p r o v v e d i m e n t o di c u s t o d i a 
caute lare in carcere , e m e s s o ne i c o n f r o n t i 
del l oro ass ist i to; 

la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r ibuna le di La S p e z i a avrebbe fatto e s e ­
guire ul ter ior i p r o v v e d i m e n t i di c u s t o d i a 
caute lare in carcere ne i confront i di m a ­
gistrati a p p a r t e n e n t i ad altri distrett i g iu ­
diz iari ed u n a p e r q u i s i z i o n e d o m i c i l i a r e 
s a r e b b e s tata e segu i ta ne l l ' ab i taz ione r o ­
m a n a del p r o c u r a t o r e c i r c o n d a r i a l e di 
Grosse to , do t tor P ie tro F e d e r i c o — : 

se r i s p o n d a n o al v e r o le no t i z i e c irca 
la v i o l a z i o n e dei diritti di d i fesa ne i 
confront i de l N e c c i e se s i a n o s tate ri­
spet ta te le n o r m e di legge in m a t e r i a di 
r i m e s s i o n e di p r o c e d i m e n t i r iguardant i 
magistrat i ; 

in c a s o di r i s contra ta i n o s s e r v a n z a 
de l le n o r m e di legal i tà s o s t a n z i a l e e p r o ­

cessua le , qua l i a d e m p i m e n t i il G o v e r n o 
i n t e n d a a d o t t a r e ne i confront i dei mag i ­
strati c h e a v r e b b e r o v io la to tal i garanz i e 
per la d i fesa e a v r e b b e r o p a t e n t e m e n t e 
i n o s s e r v a t o le spec i f i che n o r m e p r o c e d u ­
rali sul la c o m p e t e n z a ne i p r o c e d i m e n t i 
r iguardant i magis trat i . ( 3 - 0 0 2 1 6 ) 

(18 settembre 1996) 

F) Interrogazione: 

MAIOLO, MATACENA, PILO, CALDE-
RISI. - Al Ministro di grazia e giustizia. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

s e c o n d o q u a n t o r ipor ta to dai quot i ­
d iani 77 Mattino e La Gazzetta del Mezzo­
giorno del 23 s e t t e m b r e 1996, il m a r e ­
sc ia l lo de l la G u a r d i a di f in a n za P a o l o 
S i m o n e t t i s a r e b b e i m p u t a t o de l r ea to di 
a s s o c i a z i o n e a d e l i n q u e r e f ina l i zza ta alla 
c o r r u z i o n e n e l l ' a m b i t o di u n p r o c e d i ­
m e n t o p r o m o s s o da l la p r o c u r a del la R e ­
p u b b l i c a di M i l a n o ne i confront i di n u ­
m e r o s i a p p a r t e n e n t i al la Guard ia di fi­
n a n z a ; 

il m a r e s c i a l l o P a o l o S i m o n e t t i n o n 
r isul ta a c c u s a t o di c o r r u z i o n e , n é gli 
v e n g o n o contes ta t i speci f ic i e p i s o d i i l leciti; 

il m a r e s c i a l l o P a o l o S i m o n e t t i è s ta to 
r inviato a g i u d i z i o per c a l u n n i a ne i c o n ­
fronti dei mag i s tra t i del c o s i d d e t t o « pool 
m a n i pul i te » de l la p r o c u r a de l la R e p u b ­
bl ica di Mi lano , per q u a n t o r i fer i to ne l l e 
d e p o s i z i o n i agli i spet tor i min i s ter ia l i ne l 
c o r s o de l la i s p e z i o n e c o n d o t t a p r e s s o la 
p r o c u r a m e d e s i m a ; 

ogget to de l le d e p o s i z i o n i de l m a r e ­
sc ia l lo P a o l o S i m o n e t t i era u n a r e l a z i o n e 
in terna de l la G u a r d i a di f inanza , in cui il 
magg iore A l d o Lat tanz i m u o v e v a ai m a ­
gistrati del c o s i d d e t t o « pool m a n i pul i te » 
de l la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a di M i l a n o 
rilievi e cr i t i che su l la c o n d u z i o n e del le 
indagin i ne i con front i di a p p a r t e n e n t i al 
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Pci -Pds . In part ico lare , ne l la r e l a z i o n e si 
sos teneva c h e i m p o r t a n t i spunt i inves t iga­
tivi e r a n o stati tralasciat i; 

l 'accusa di a s s o c i a z i o n e per d e l i n ­
q u e r e farebbe r i f er imento ai rapport i i n ­
tercors i tra il m a r e s c i a l l o P a o l o S i m o n e t t i 
ed il magg iore A ldo Lattanzi , a c c u s a t o di 
c o r r u z i o n e dai magis trat i del c o s i d d e t t o 
« pool m a n i pul i te »; 

il magg iore A ldo Lat tanz i è s ta to 
diret to super iore del m a r e s c i a l l o P a o l o 
S imonet t i ; 

il m a r e s c i a l l o Pao lo S i m o n e t t i è s ta to 
asco l ta to dai sost i tut i procura tor i di B r e ­
scia, S a l a m o n e e Bonfigl i , n e l l ' a m b i t o 
del le indagini ne i confront i del l 'a l lora 
sos t i tuto p r o c u r a t o r e del la R e p u b b l i c a di 
Mi lano , dot tor A n t o n i o di Pietro; 

in tale d e p o s i z i o n e , il m a r e s c i a l l o 
Pao lo S i m o n e t t i aveva riferito il fat to c h e 
il dot tor A n t o n i o Di Pietro aveva o r d i n a t o 
al c a p i t a n o del la Guardia di f i n a n z a Ar-
d i z z o n e di correggere u n a r e l a z i o n e di 
po l iz ia g iudiz iar ia sul le attività del s ignor 
P r i m o Greganti; 

il m a r e s c i a l l o Pao lo S i m o n e t t i è s ta to 
diret to co l laboratore del l 'a l lora sos t i tu to 
p r o c u r a t o r e de l la R e p u b b l i c a di Mi lano , 
T iz iana Parenti , incar icata dal p r o c u r a ­
tore de l la R e p u b b l i c a di Mi lano , d o t to r 
F r a n c e s c o Saver io Borrel l i , di c o n d u r r e 
indagini ne i confront i di p e r s o n e facent i 
parte del Pc i -Pds , e s u c c e s s i v a m e n t e c o ­
stretta ad a b b a n d o n a r e tale i n c a r i c o in 
c o n s e g u e n z a di os taco l i e r e s i s t e n z e frap­
post i dagli stess i r e sponsab l i del l 'uff ic io di 
p r o c u r a - : 

se i n t e n d a accertare , a t t raverso 
un ' i spez ione ad hoc: se le a c c u s e r ivolte al 
m a r e s c i a l l o P a o l o S i m o n e t t i n o n s i a n o 
frutto di u n a c c a n i m e n t o ne i suo i c o n ­
fronti, a segui to dei contras t i e m e r s i ne l la 
c o n d u z i o n e del le indagini; se q u a n t o rife­
rito agli i spet tor i minis ter ia l i dal m a r e ­
sc ia l lo P a o l o S i m o n e t t i r i s p o n d a a verità; 
se q u a n t o riferito al p u b b l i c o m i n i s t e r o di 
Bresc ia dal m a r e s c i a l l o P a o l o S i m o n e t t i 
r i s p o n d a a verità. ( 3 - 0 0 2 7 5 ) 

G) Interrogazioni: 

GASPARRI . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. - Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l ' interrogante ha p i ù vo l te i n t e r r o ­
gato il Min i s tro di graz ia e g ius t i z ia in 
m e r i t o al la s i t u a z i o n e po l i t i co -g iud iz iar ia 
c h e r iguarda la città di R i m i n i . Tali 
i n t e r r o g a z i o n i h a n n o t rovato autorevo l i 
c o n f e r m e in r i spos te fornite , d u r a n t e q u e ­
sta legis latura, da parte del s o t t o s e g r e t a r i o 
al la g iust iz ia , o n o r e v o l e Mirone , in atti 
ispett ivi del Consigl io s u p e r i o r e de l la m a ­
gis tratura, in p r o p o s t e di p r o v v e d i m e n t i 
da par te del Minis tro ne i con front i di 
n u m e r o s i giudici r imines i e, inf ine , in 
indag in i in c o r s o da par te di b e n d u e 
p r o c u r e del la Repubbl i ca , q u e l l e di Fi­
r e n z e e di Rimin i , sui cos iddet t i cas i de l la 
« Grotta R o s s a », « F l a m i n i o » e de l fall i­
m e n t o de l la « R i m i n i Calc io », da cui 
r i su l t erebbe ev idente l ' i n t e r c o n n e s s i o n e 
fra il P d s e la mag i s t ra tura a l lo s c o p o di 
copr i re la "tangentopol i" rossa , m a i n a t a 
in c a m b i o di i l lecit i a r r i c c h i m e n t i e v a n ­
taggi di varia natura; 

r i sul ta a l l ' interrogante c h e u n g iud ice 
v e n e z i a n o , il do t tor N o r d i o , a v r e b b e ind i ­
v i d u a t o u n m e c c a n i s m o di f i n a n z i a m e n t o 
i l lec i to al Pds a t traverso lo « s v u o t a m e n ­
to » f inanz iar io , per fa l l imento , c o n c o r ­
d a t o o l iqu idaz ione , di so c i e tà c o o p e r a t i v e 
agr ico le vene te , per i cu i p r e s u n t i reat i 
s a r e b b e r o indagat i i m a s s i m i vert ic i del 
Pds; 

r i s u l t a n o altresì a l l ' in terrogante i s e ­
guent i fatti: 

a) q u a l c h e t e m p o fa la so c i e tà 
c o o p e r a t i v a S.C.R. di R imin i , co l l egata al 
Pds , v e n n e a m m e s s a al b e n e f i c i o de l 
c o n c o r d a t o prevent ivo da l t r i b u n a l e di 
R imin i ; ta le soc ie tà era s tata ne l frat­
t e m p o ri levata dal c o l o s s o de l la c o o p e r a ­
z i o n e r o s s a C o n a d a t traverso la f inanz ia ­
ria di area Cofiro e vari p r e s t a n o m e ne l la 
ges t ione ; 

b) il dot tor Mar io Ferri , a s s e s s o r e 
p i d i e s s i n o del c o m u n e di R imin i , c o i n v o l t o 
ne l f a l l i m e n t o de l la R i m i n i Calc io spa, (2 ottobre 1996) 
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incar icato dai forl ivesi di c u r a r e la parte 
contabi l e e credi t i z ia del c o n c o r d a t o 
S.C.R., avrebbe o c c u l t a t o tutt i i credit i e 
debit i irregolari , p e r cifre mi l iardar ie , 
de l le gest ioni anter ior i al la l i q u i d a z i o n e ; 
tali gest ioni del la m a s s a att iva a pass iva 
del c o n c o r d a t o a t t e s t e r e b b e r o l 'es i s tenza 
di ingent i flussi finanziari extracontabi l i , 
finiti in quota par te d i r e t t a m e n t e al Pds 
per m e z z o degli ex a m m i n i s t r a t o r i de l la 
società; 

c) la soc i e tà c o o p e r a t i v a S.C.R. 
sarebbe stata co l l egata c o n u n s i s t e m a 
credi t iz io e di fidejussioni, a d un'al tra 
cooperat iva di area p id i e s s ina , d e n o m i n a t a 
Crem, o p e r a n t e a n c h ' e s s a ne l c a m p o del la 
d i s t r ibuz ione a l i m e n t a r e , ed in par t i co lare 
del le carni , oggi in l i q u i d a z i o n e coatta; 
ta le cooperat iva s a r e b b e s tata a n c h ' e s s a 
contro l la ta dal g r u p p o Conad; 

d) da verbal i i spett iv i de l la lega del le 
cooperat ive e del la s o c i e t à s p e c i a l i z z a t a in 
revis ioni contabi l i U n a u d i t r i su l ta c h e la 
soc ie tà Crem aveva r i lasc ia to fidejussioni 
a favore di altre c o o p e r a t i v e rosse ed 
i m p r e s e per c irca u n d i c i mi l iard i di l ire e 
c h e addir i t tura e s sa a v r e b b e r i la sc ia to al la 
B a n c a p o p o l a r e di Lodi u n a fidejussione 
i l l imitata a favore di terzi . Fra q u e s t e 
f idejussioni , r i su l t erebbe p r e s s o la C r e m 
u n deb i to di c irca tre mi l iard i di l ire a 
favore del la S.C.R. Tali f idejuss ioni s ta­
r e b b e r o alla b a s e di u n c o m p l e s s o s i s t e m a 
credi t iz io vo l to ad a l i m e n t a r e il traff ico 
c o m m e r c i a l e de l le c o o p e r a t i v e in ogget to 
ed a prat icare u n a f o r m u l a c o m m e r c i a l e 
c h e si c o n c l u d e v a i m m a n c a b i l m e n t e c o n il 
f a l l imento c o m m e r c i a l e , i c o n c o r d a t i o le 
l iquidaz ioni ; 

infine, a n c h e la c o o p e r a t i v a Crem, 
u l t i m o passagg io di q u e s t o g i o c o di s ca to le 
c inesi , s a r e b b e s tata a c c u r a t a m e n t e 
« svuotata » p r i m a de l la m e s s a in l iqu ida­
z i o n e coat ta e dei capi ta l i finanziari m a n ­
cant i n o n vi s a r e b b e oggi p i ù traccia , 
m e n t r e c o n t i n u a a p r o s p e r a r e il Pds , in 
a s s e n z a del b e n c h é m i n i m o i n t e r v e n t o da 
parte de l le c o m p e t e n t i au tor i tà g iud iz ia ­
rie - : 

se tali fatti r i su l t ino veri; 

c o m e sia s ta to poss ib i l e , da par te del 
t r ibunale , a m m e t t e r e ai benef ic i di legge 
la ditta S.C.R. in p r e s e n z a di u n a p r e c e ­
d e n t e i s t a n z a di f a l l i m e n t o , e poi o m o l o ­
g a r n e il c o n c o r d a t o , m a l g r a d o l 'opposi ­
z i o n e di credi tor i , p u r di fronte ad irre­
golar i tà contab i l i e m e r s e in p r o c e d u r a ed 
in s e d e esecut iva , tut te a c c u r a t a m e n t e 
so t tac iu te e c o p e r t e dal contab i l e de l la 
soc ie tà , d o t to r M a r i o Ferri , al fine di n o n 
far co in v o lg ere il Pds e le s u e c o o p e r a t i v e 
di r i f e r i m e n t o in u n fa l l imento . ( 3 - 0 0 3 3 9 ) 

(16 ottobre 1996) 

G A S P A R R I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

c o n u n p r e c e d e n t e at to i spet t ivo del 
3 0 n o v e m b r e 1995, n. 4 - 1 6 4 5 8 , l ' interro­
gante ha e v i d e n z i a t o gravi irregolar i tà 
nel l ' i s truttor ia re lat iva al f a l l imento de l la 
soc i e tà sport iva R i m i n i ca l c io spa ne l 
q u a d r o de l le v i c e n d e po l i t i co -g iud iz iar i e 
c h e i n t e r e s s a n o la c i t tà di R imin i . Tale 
i n t e r r o g a z i o n e , a s s i e m e ad altri atti for­
mal i , h a at t ivato a p p r o f o n d i t e , ser ie e b e n 
c o n d o t t e indag in i da par te del p u b b l i c o 
m i n i s t e r o de l la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a 
di R i m i n i e del so s t i tu to p r o c u r a t o r e di 
F i renze , c o m p e t e n t e per terri torio , s u 
ipotes i di v io laz ion i p o s t e in e s sere da 
magis trat i . I poss ib i l i fatti di r ea to evi­
denz ia t i i n que l l 'a t to s o n o relativi agli 
art icol i 28 , 2 2 8 e 231 de l la legge f a l l i m e n ­
tare, o l tre ai poss ib i l i falsi in b i lanc io ed 
abus i d'ufficio ne i qua l i s a r e b b e i n c o r s o il 
c u r a t o r e f a l l i m e n t a r e c o n i suoi c o l l a b o ­
ratori; 

s e c o n d o q u a n t o r isul ta a l l ' interro­
gante , il c u r a t o r e h a a cce t ta to u n i n c a r i c o 
i n c o m p a t i b i l e , fra l'altro, p e r c h é s ia lo 
s t e s so c u r a t o r e c h e suo i parent i p r o s s i m i 
si e r a n o ingerit i ne l l e att ività del fal l i to in 
date a n t e c e d e n t i a l la s e n t e n z a di fall i­
m e n t o ; n o n h a e v i d e n z i a t o ne l la r e l a z i o n e 
di cura te la l ' e s i s tenza de l le false s p o n s o ­
r i z z a z i o n i e de l la contab i l i tà in nero; h a 
p o s t o in e s s e r e c o m p o r t a m e n t i omis s iv i 
v e r s o gli organ i di i n d i r i z z o e di c o n t r o l l o 
del t r ibuna le , c h e p o t r e b b e r o p o r t a r e ad 
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u n a a t t r ibuz ione di gravi r e sponsab i l i t à 
penal i a s u o car ico; h a favori to o s favor i to 
a lcuni credi tor i e /o debitori , o l t r e c h é i 
futuri acquirent i , ne l m o m e n t o in cui s o n o 
state e f fet tuate le r e v o c a t o n e ed i prov­
v e d i m e n t i sostitutivi; ha tentato , a s egu i to 
del le d e n u n c e di A l l eanza n a z i o n a l e , di 
modi f i care la propr ia grave p o s i z i o n e at­
traverso l 'att ivazione tradiva di provvedi ­
ment i parz ia l i so lo v e r s o a l cun i terzi del 
fa l l imento , al so lo ed u n i c o s c o p o di 
tute lare se s tesso , c o m e a t t e s t a n o le az ion i 
poster ior i verso la soc ie tà Sigla o le 
tardive in iz iat ive di r e c u p e r o credit i v e r s o 
l 'ul t imo a m m i n i s t r a t o r e u n i c o de l la Ri ­
min i ca lc io spa e c o m e at tes ta a n c h e , per 
e s e m p i o , la m a n c a t a e s t e n s i o n e de l le 
az ion i di re sponsab i l i tà v e r s o tutti gli 
a m m i n i s t r a t o r i co invol t i ne l la v i o l a z i o n e 
del l 'art icolo 2 4 4 7 del c o d i c e civile e n o n 
s o l o ad u n a parte di ess i — : 

q u a l o r a le indagini in c o r s o confer ­
m a s s e r o , c o m e risulta a l l ' interrogante , la 
s u s s i s t e n z a di tu t to ciò , d o c u m e n t a t o a n ­
c h e da rogator ie i n t e r n a z i o n a l i e da m o l ­
t i ss imi r i scontr i contabi l i e t e s t imon ia l i 
acquis i t i agli atti - d a t o c h e le p r o c u r e di 
R i m i n i e F i renze , il t r ibuna le di R i m i n i ed 
i c o m p e t e n t i organi n o n h a n n o a n c o r a 
p r o v v e d u t o a l l 'at t ivazione di provvedi ­
m e n t i caute lar i volti a tu te lare l ' interesse 
del f a l l imento e lo s v o l g i m e n t o de l le i n ­
dagini, a p p r o f o n d i t e e serie , in c o r s o -, se 
i n t e n d a n o avviare a p p o s i t e i s p e z i o n i in 
propos i to ; 

se risulti ai c o m p e t e n t i organi c h e il 
l iquidatore , c o n s u l e n t e del g r u p p o Conad , 
soc ie tà c h e sarà poi fra gli acqu irent i del 
fa l l imento , abbia r ich ies to in data 25 
febbra io 1994 di a c c e d e r e al la l iqu ida­
z i o n e coat ta per po ter c o n t i n u a r e l'attività 
ed abbia o t t e n u t o n u o v e s p o n s o r i z z a z i o n i 
in fase di l iqu idaz ione , p u r e s s e n d o a 
c o n o s c e n z a c h e la c o n t i n u a z i o n e del l 'att i ­
vità avrebbe p r o v o c a t o maggior i perd i t e 
soc ie tar ie . Tale i s tanza s a r e b b e stata ri­
gettata dall 'ex pres idente del t r ibuna le , 
dot tor R o s s o m a n d i , il qua l e h a at t ivato la 
p r o c e d u r a del fa l l imento d'ufficio. Il do t ­
tor R o s s o m a n d i , per ques ta sua i m p a r z i a ­
lità e per l ' ind ipendenza d i m o s t r a t a ne l la 

c o m p o s i z i o n e dei col legi g iudicant i , è s ta to 
po i ogget to di gravi a c c u s e da par te 
de l l 'avvocato Zavoli , c o n s u l e n t e de l la Co-
cif, altra so c i e tà c h e acqui s i rà i ben i de l la 
soc i e tà fall ita. Risul ta al tres ì a l l ' interro­
gante c h e il s i n d a c o del c o m u n e di R imin i , 
do t tor Chicchi , già in u n a propr ia d ich ia ­
r a z i o n e al q u o t i d i a n o loca le / / Resto del 
Carlino, da ta ta 22 m a r z o 1994, d i m o s t r a 
di e s sere a c o n o s c e n z a de l l ' e s i s tenza de l la 
contab i l i tà n e r a e dei credit i ex t ra -b i l an ­
c io vantat i da terz i nel f a l l imento , ed anz i 
facc ia r isa l ire p r o p r i o ai diritt i di fatto 
ins taurat i da tale contab i l i tà in n e r o il 
f a l l i m e n t o de l l e trattat ive c o n la ditta 
Cocif, di cui lo s t e s so s i n d a c o , i m p r o p r i a ­
m e n t e , si s a r e b b e fatto p r o m o t o r e e m e ­
diatore; 

se risult i a l tres ì c h e il s i n d a c o Chic­
chi, l 'assessore Ferri ed altri a m m i n i s t r a ­
tori c o m u n a l i , in data 21 o t t o b r e 1993 , 
a b b i a n o fra l 'altro so l l ec i ta to al cons ig l io 
c o m u n a l e e vo ta to u n o r d i n e del g i o r n o 
c o n cui si p r o p o n e v a l ' erogaz ione di u n 
c o n t r i b u t o e c o n o m i c o c o m u n a l e a favore 
di u n a soc ie tà sport iva, d e n o m i n a t a « n u o ­
va srl R i m i n i ca l c io », ines i s t ente , al fine 
di cos tr ingere gli a m m i n i s t r a t o r i de l la 
R i m i n i ca l c io spa, e s i s tente , a r i n u n z i a r e 
a d ogni o p z i o n e s u l l ' a u m e n t o de l cap i ta le 
soc ia l e e ad usc i re dal la propr i e tà s e n z a 
c h e v e n i s s e r o r i conosc iu t i i debi t i e i 
credit i in nero , al fine di p o t e r far 
a c c e d e r e al la propr ie tà di u n a n u o v a 
c o s t i t u e n d a soc i e tà sport iva il g r u p p o di 
c o o p e r a t i v e rosse , c h e a v r e b b e r o f o r m a t o 
la n u o v a srl, a l le c o n d i z i o n i d a l o r o 
i m p o s t e . Ciò p o t r e b b e e v i d e n z i a r e u n a 
r e s p o n s a b i l i t à a car i co de l s i n d a c o Chicchi 
per avere quest i , q u a l e p u b b l i c o uff iciale , 
o m e s s o di i n f o r m a r e i c o m p e t e n t i organi 
s u ipotes i di r e a t o di cui egli era a 
c o n o s c e n z a e d aver o t t e n u t o , a t t raverso il 
p r o p r i o a s s e s s o r e e curatore , vantaggi dal 
f a l l i m e n t o per sé e per il s u o part i to; ad 
avviso de l l ' in terrogante p o t r e b b e ino l tre 
d e d u r s i l ' e s i s tenza di contab i l i tà i rrego lare 
per finanziamenti i l leciti ai partit i al l ' in­
t e r n o de l la coopera t iva Sigla dal fat to c h e 
in tutta la contab i l i tà de l la R i m i n i ca lc io 
spa, dal 1989 al 1994, in p o s s e s s o degli 
inquirent i , n o n figurano le cifre m a n c a n t i 
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dal la contabi l i tà de l la soc ietà , m a risul­
tanti l iqu idate in que l la del la cooperat iva; 

per la gravità dei fatti e le forti 
r ipercuss ion i s o c i o - p o l i t i c h e in ess i c o n t e ­
nute , qual i urgent i in tervent i i n t e n d a a s ­
s u m e r e a f f inché n o n si ver i f i ch ino altri 
i n q u i n a m e n t i degli atti, a t t ivando le p r o ­
c e d u r e c h e c o n s e n t o n o u n in tervento d e ­
finit ivo de i c o m p e t e n t i organi del Cons i ­
gl io s u p e r i o r e de l la mag i s tra tura sul le 
r ich ies te a v a n z a t e a s egu i to del le i s p e z i o n i 
minis ter ia l i . (3 - 0 0 3 4 1 ) 

(16 ottobre 1996) 

H) Interrogazione: 

FRAGALÀ e COLA. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed al Ministro di 
grazia e giustizia. - Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

da no t i z i e r iportate sul s e t t i m a n a l e 
L'italiano, U m b e r t o Marcon i , segretar io di 
Unicost , la c o r r e n t e m o d e r a t a dei m a g i ­
strati, avrebbe d i c h i a r a t o c h e c'è u n a 
ev idente d i spar i tà di t r a t t a m e n t o tra Mi­
l a n o e P a l e r m o e le a l tre p r o c u r e i ta l iane; 

le d i c h i a r a z i o n i cos ì p r o s e g u o n o : « ... 
ci s o n o d u e pes i e d u e m i s u r e in favore 
del pool. Si p r o c e d e c o n t r o il co l l ega 
Cardino per u n e p i s o d i o in sé insignif i ­
cante , m e n t r e le e s t e r n a z i o n i di Davigo ed 
altri ep i sod i s imi l i s o n o stati archiviat i da 
Flick. La d i spar i tà è ev idente e corre 
l 'obbl igo di d e n u n c i a r l a c o n sdegno . . . bi­
s o g n a b l o c c a r e i "Napoleoni" g iud iz ia ­
ri » —: 

se q u a n t o e s p o s t o in p r e m e s s a cor ­
r i s p o n d a al vero; 

se n o n r i t e n g a n o i n d i s p e n s a b i l e av­
v iare u n a o p p o r t u n a inch ie s ta a m m i n i ­
strat iva per acc larare i mot iv i c h e h a n n o 
s p i n t o il s egre tar io de l l 'Unicos t ad effet­
t u a r e d i c h i a r a z i o n i cos ì inquie tant i . 

( 3 - 0 0 5 4 1 ) 

I) Interrogazione: 

F O N T A N e STUCCHI. - Al Ministro di 
grazia e giustizia. - Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

gli in terrogant i h a n n o a p p r e s o da l la 
s t a m p a loca l e del l ' iniz iat iva p r e s a da l la 
p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o la cor te d 'appe l lo 
di B o l z a n o c o n t r o la s e n t e n z a de l g iud ice 
p e r le indag in i pre l iminar i Mori , c o n la 
q u a l e e s p o n e n t i dell'Union fìir Sud Tirol 
v e n i v a n o prosc io l t i dal r e a t o di v i l i p e n d i o 
al la n a z i o n e , c o n r i f e r i m e n t o ad u n m a ­
n i f e s to e l e t tora le c h e r iportava la scri t ta 
« Wir pfeifen auf diesen staat »; 

ad avviso degli in terrogant i , si tratta 
s o l o e d e s c l u s i v a m e n t e di u n a q u e s t i o n e di 
n a t u r a pol i t ica , ogget to di s t r u m e n t a l i z z a ­
z i o n e da par te de l lo S ta to centra l i s ta 
i ta l iano , c h e ut i l i zza ogni m e z z o , c o m ­
p r e s e le az ion i g iudiz iar ie , c h e nu l la 
h a n n o a c h e v e d e r e c o n la m e d e s i m a , per 
o p p r i m e r e la l ibertà pol i t ica; 

infatti , è s i c u r a m e n t e inacce t tab i l e , 
o l t re c h e insos ten ib i l e , a f f e r m a r e c h e sia 
p e n a l m e n t e r i levante l 'eserc iz io del d ir i t to 
di p e n s i e r o , di cr i t ica e di paro la , soprat ­
tu t to ne l c o r s o di u n a c a m p a g n a e l e t to ­
rale; 

e s c l u s i v a m e n t e di q u e s t o si è t ra t ta to 
ne l c a s o di spec ie , p o i c h é i m e m b r i 
àel-l'Union fiir Sud Tirol, su l le cu i i d e e 
p o l i t i c h e n o n c'è nu l la da agg iungere , 
e s s e n d o n o t e a tutti, s e m p l i c e m e n t e h a n n o 
m a n i f e s t a t o il l o r o p e n s i e r o ne i c o n f r o n t i 
di u n o S t a t o del q u a l e n o n si s e n t o n o 
p a r t e n é si s e n t o n o rappresenta t i in a l c u n 
m o d o , m a r i spe t to al q u a l e si s e n t o n o , 
anz i , c o r p o e s t raneo ; 

è i n v e r o s i m i l e c h e a n c o r a u n a vol ta , 
c o m e a p p a r e ev idente agli in terrogant i , lo 
S t a t o i ta l i ano vogl ia i m b a v a g l i a r e le p i ù 
e l e m e n t a r i n o r m e di d e m o c r a z i a e di 
p e n s i e r o pol i t i co , r e a g e n d o in m o d o n o n 
l iber tar io c o n t r o c o l o r o c h e n o n c r e d o n o 
in q u e s t o « S t a t o Italia » e c h e h a n n o il 
coragg io e la dignità di cr i t i care e di 
l o t tare p e r l ' a f f ermaz ione di idea l i di 
d e m o c r a z i a , di l ibertà e di a u t o d e t e r m i -(9 dicembre 1996) 
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n a z i o n e dei popol i . Si r i corda in p r o p o s i t o 
che il pr inc ip io di a u t o d e t e r m i n a z i o n e , 
r i conosc iu to da p iù r i s o l u z i o n i de l l e N a ­
z ioni unite , ed altres ì da l la Carta di diritti 
del le N a z i o n i uni te , r i c o n o s c e il d ir i t to di 
tutti i popol i di d e t e r m i n a r e l i b e r a m e n t e il 
propr io status po l i t i co ed a persegu ire il 
propr io sv i luppo e c o n o m i c o , soc ia l e e 
cul turale — ; 

se il Minis tro in terrogato , al q u a l e la 
indicata procura , s e c o n d o q u a n t o r ipor­
tato dal q u o t i d i a n o Alto Adige in data 4 
g e n n a i o 1997, t r a s m e t t e r à gli atti per 
ch iedere u n a n u o v a a u t o r i z z a z i o n e , per 
p r o c e d e r e ques ta vol ta p e r il r e a t o di 
v i l ipendio alla R e p u b b l i c a , in t enda: 

1) r e n d e r e n o t a la p r o p r i a p o s i z i o n e 
in m e r i t o alla v icenda; 

2) intervenire c o n u r g e n z a c o n a p ­
pos i te iniz iat ive i spet t ive d isc ip l inar i 
p r e s s o la corte d 'appe l lo in teressa ta , af­
f inché le s trut ture g iud iz iar ie de l lo S ta to 
i ta l iano v e n g a n o ut i l i zza te per garant ire 
g iust iz ia e n o n c o m e s t r u m e n t i di lotta 
pol i t ica c o n t r o la l ibertà dei p o p o l i e la 
l ibertà polit ica; 

3) intervenire c o n u r g e n z a per n e ­
gare l 'autor izzaz ione , r i m e d i a n d o al grave 
at to di ingiust iz ia p e r p e t r a t o . ( 3 - 0 0 5 9 7 ) 

(9 gennaio 1997) 

L) Interrogazione: 

PARENTI e D O N A T O B R U N O . - Al 
Ministro di grazia e giustizia. - Per s a p e r e 
— p r e m e s s o che: 

tra il 1995 e il 1996 v e n i v a n o svolte, 
dal la procura de l la R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r ibunale e la p r e t u r a di Grosse to , in d a ­
gini sul c o m p l e s s o s i s t e m a di f inanz ia ­
m e n t i i l leciti dal P c i / P d s e f fe t tuato , f ino 
ad e p o c a attuale , a t t raverso u n fitto i n ­
trecc io di soc ie tà i m m o b i l i a r i , cooperat ive , 
f inanziar ie i ta l iane ed es tere , m o l t e de l le 
qual i di c o m o d o , tut te di propr ie tà o 
facenti c a p o al Pc i /Pds , c o n referent i fra 
profess ionist i , a m m i n i s t r a t o r i pubbl ic i , 

a m m i n i s t r a t o r i del m o n d o b a n c a r i o loca le 
e n o n , e c o n ogni probab i l i tà ne l la s tes sa 
p r o c u r a del la R e p u b b l i c a , tali c h e h a n n o 
reso e c o n t i n u a n o a r e n d e r e G r o s s e t o e la 
prov inc ia u n g r a n d e s e r b a t o i o di finan­
z i a m e n t i per le c a s s e centra l i e le re lat ive 
d i r a m a z i o n i loca l i del part i to di riferi­
m e n t o e, al t e m p o s tesso , c o s t i t u i s c o n o u n 
forte q u a n t o i l l ec i to c o n d i z i o n a m e n t o e 
contro l l o de l la vita p u b b l i c a ed e c o n o m i c a 
di que l terr i tor io , c h e n e h a sub i to e 
c o n t i n u a a s u b i r e gravi c o n s e g u e n z e in 
t ermin i di c r e s c e n t e crisi e c o n o m i c a , o c ­
c u p a z i o n a l e e soc ia le ; 

le indagini , pera l tro , c o m e r iporta to 
dagli organi di s t a m p a , e v i d e n z i a n o i fitti 
c o l l e g a m e n t i c h e si d i r a m a n o in vas te aree 
del terr i tor io n a z i o n a l e , c o n c o r r i s p o n ­
dent i e c o n n e s s e real tà soc i e tar i e e finan­
ziarie , su cui i n d a g a n o tu t tora al tre p r o ­
cure per rag ioni di c o m p e t e n z a terr i to­
riale; 

tra i n u m e r o s i indagat i a p p a r e ino l ­
tre di tut to r i l ievo la p o s i z i o n e di Va ler io 
Veltroni , frate l lo de l l 'a t tuale v icepres i ­
d e n t e del Cons ig l io dei minis tr i , le cui 
re sponsab i l i tà s o n o per u n a par te già s tate 
r i scontrate da l la i s p e z i o n e de l la B a n c a 
d'Italia sul la Cassa di r i s p a r m i o di Pisa e 
p e r t a n t o inv iate al la c o m p e t e n t e p r o c u r a 
del la R e p u b b l i c a , ne l la fa t t i spec ie per 
fa lso in b i lanc io , reat i soc ie tar i , truffa e 
r i ce t taz ione , p e r p e t r a t e a t t raverso u n 
c o m p l e s s o g iro di soc ie tà , s p e s s o « s ca to l e 
vuo te », a l c u n e invece fall ite, c o n s e d e 
a n c h e al l 'estero, ne i cos iddet t i « paradis i 
fiscali », c rea te qual i cana l i di i n t e r m e d i a ­
z i o n e per o t t e n e r e fidi b a n c a r i mi l iardar i , 
a n c h e c o n la p r o b a b i l e c o m p i a c e n z a dei 
consig l i di a m m i n i s t r a z i o n e di ist ituti b a n ­
cari; 

q u e s t e indagini , c h e c o i n v o l g o n o n u ­
m e r o s e p e r s o n e e c h e c o s t i t u i s c o n o u n ' i m ­
p o r t a n t e c h i a v e di l e t tura del c o m p l e s s o 
s i s t e m a di finanziamenti i l leciti , tu t tora 
intat to e v i tale p e r c h é i n e s p l o r a t o , del 
Pc i /Pds , c a u s a di c o n d i z i o n a m e n t o se n o n 
di vera e p r o p r i a c o r r u z i o n e de l la vita 
e c o n o m i c a e s o c i o - p o l i t i c a de l la c i t tà di 
Grosse to , in t e r m i n i a n a l o g h i ad al tre 
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vaste aree del Paese , s o n o o r m a i s c a d u t e 
s e n z a che , p e r q u a n t o risulta, s ia s tata 
r ichies ta a l c u n a proroga; 

è a c c a d u t o , infatti , c h e e n t r a m b i i 
procurator i de l la R e p u b b l i c a , do t tor F e ­
der ico e do t tor N a p o l i t a n o , s o n o stati 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e so spes i c o n provve ­
d i m e n t i de l la p r o c u r a di B o l o g n a per 
indagini ne i l oro confront i dai c o n t o r n i 
a n c o r a del tu t to oscuri , p r o p r i o in u n 
m o m e n t o dec i s ivo ne l la p r o s e c u z i o n e e 
u l t i m a z i o n e de l l e indagini ; sub i to d o p o il 
l oro a l l o n t a n a m e n t o , il sos t i tu to p r o c u r a ­
tore c h e a v r e b b e d o v u t o prosegu ir l e s e m ­
bra c h e abb ia ord ina to , c o n provvedi ­
m e n t o scrit to , a l la Guard ia di f inanza di 
n o n att ivarsi p i ù f ino a n u o v a d i spos i ­
z ione , c h e n o n s e m b r a sia s tata m a i p iù 
impart i ta; 

m e n t r e i p r o c e d i m e n t i a car i co del 
dot tor F e d e r i c o e de l dot tor N a p o l i t a n o 
r e s t a n o a n c o r a m o l t o controvers i e incert i 
ne l la f o n d a t e z z a de l le accuse , m a sopra t ­
tut to inqu ie tant i sia per il c l i m a di ve len i 
e s i s tente a l l ' in terno de l la procura , s ia per 
la p r e s s i o n e de l s i s t e m a po l i t i co gros se ­
t a n o facente r i f e r i m e n t o al Pc i /Pds , da 
troppi a n n i i m p e r m e a b i l e ad u n ser io 
vagl io sul le m o d a l i t à di g e s t i o n e del p o t e r e 
p u b b l i c o ed e c o n o m i c o , e qu ind i de l la 
a c q u i s i z i o n e e g e s t i o n e del c o n s e n s o , n o ­
n o s t a n t e la c o n o s c e n z a spec i f ica e g e n e ­
rale di gravi i l leciti , pera l t ro ev idenz ia t i 
dal le indag in i i n q u e s t i o n e , n o n vi è s ta to 
per c o n t r o a l c u n t ipo di i n t e r e s s a m e n t o 
da parte degl i organi c o m p e t e n t i ne l l 'ac-
certare la rea le s i t u a z i o n e di quegl i uffici 
e le r e s p o n s a b i l i t à per l 'a f fossamento , c h e 
o r m a i s e m b r a def ini t ivo, di que l l e s tesse 
indagini; 

tali c o n d o t t e de l la mag i s t ra tura gros ­
se tana nei confront i de l Pc i /Pds , pera l t ro 
del tut to a n a l o g h e a que l l e veri f icates i in 
altre p r o c u r e , i n par t i co lare ne l c e n t r o -
nord , i n g e n e r a n o ne i c i t tadini u n a grave 
sf iducia ne l la g iust iz ia e u n a f o r m a di 
r a s s e g n a z i o n e e s u d d i t a n z a ne i confront i 
di que l part i to , c h e s e m b r a in g r a d o di 
d e t e r m i n a r e f i n a n c h e le s i tuaz ion i g iudi ­
z iar ie o l tre che , in s e n s o negat ivo , que l l e 
p u b b l i c h e e d e c o n o m i c h e — : 

se, p e r m e z z o dei p r o p r i organ i 
ispettivi , i n t e n d a accer tare , p e r q u a n t o 
t a r d i v a m e n t e , lo s ta to c o m p l e s s i v o degl i 
uffici inqu irent i di G r o s s e t o e, qu indi , il 
c l i m a di veleni , p e r a l t r o di c o n o s c e n z a 
pubbl i ca , e le ragioni c h e lo h a n n o d e ­
t e r m i n a t o , n o n c h é lo s ta to dei p r o c e d i ­
m e n t i p e n d e n t i al m o m e n t o de l l 'a l lonta­
n a m e n t o de i predet t i procura tor i , al f ine 
di ver i f icare se le indag in i in q u e s t i o n e , 
n o n o s t a n t e la r i l evanza e la g r a n d e a t t en ­
z i o n e ad es se r ivolte dai c i t tadini di 
Grosse to , n o n s i a n o s tate p r o s e g u i t e per 
c o n d o t t e d o l o s e ( forse u n a le t tera al la 
guard ia di f inanza c o n l 'ordine di ce s sar ­
le?) o di grave n e g l i g e n z a degli organi 
inquirent i , per cui, s c a d u t i i t ermin i , si 
p o t e s s e p r o c e d e r e ad u n a rap ida arch i ­
v iaz ione , des t ina ta a r i m a n e r e avvol ta in 
u n t i m o r o s o s i l enz io , e se in tali c o n d o t t e 
p o s s a ravvisarsi u n a p r e s s i o n e o u n a 
sce l ta pol i t ica . ( 3 - 0 0 6 6 5 ) 

(29 gennaio 1997) 

M) Interrogazione: 

T A R A D A S H . - Ai Ministri del tesoro e 
dei trasporti e della navigazione. - Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

PAlitalia ha v a r a t o u n « p i a n o di 
r i s t ru t turaz ione 1 9 9 6 - 2 0 0 0 » p e r evi tare 
c h e 1' i n d e b i t a m e n t o ne t to , s t i m a t o per il 
1996 in l ire 3 .845 mi l iardi , port i la so c i e tà 
al c o l l a s s o f inanz iar io ; 

ta le p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e c o m ­
por ta u n a p p o r t o c o m p l e s s i v o di capi ta le 
pari a c irca t remi la mi l iardi ; 

il Min i s t ero del t e s o r o h a già a u t o ­
r i z z a t o l'Iri a versare al l 'Alital ia mi l l e dei 
t r e m i l a mi l iardi di l ire previst i ; 

d a l l ' a u t u n n o s c o r s o c o m p a g n i e a e r e e 
private i ta l iane h a n n o i n i z i a t o ad o p e r a r e 
in diret ta c o n c o r r e n z a c o n la c o m p a g n i a 
p u b b l i c a c o n q u i s t a n d o , graz ie a tariffe 
s t r a o r d i n a r i a m e n t e infer ior i a que l l e f ino 
ad a l lora prat i ca te dall 'Alital ia, c o n s e n t i t e 
dal la m a g g i o r e f f ic ienza , q u o t e r i levant i 
del traff ico n a z i o n a l e , in par t i co lar m o d o 
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sul la tratta in a s s o l u t o p i ù frequentata , la 
R o m a - M i l a n o , c h e r a p p r e s e n t a il vent i c in -
que - t renta per c e n t o del l ' intero traff ico 
naz iona le ; 

la C o m m i s s i o n e e u r o p e a ha r ipe tu­
t a m e n t e e s p r e s s o il p a r e r e c h e « gli aiuti 
f inanziari c o n c e s s i dagli Stat i per la ri­
s t rut turaz ione di vettori aere i p o s s o n o 
essere autor izza t i s o l o se ques t i n o n c o m ­
p o r t a n o o n o n m i n a c c i a n o di c o m p o r t a r e 
u n a d i s tors ione de l la c o n c o r r e n z a »; 

il p i a n o di cui sopra n o n indica, tra 
le strategie di r i lancio , que l la di u n 
ut i l i zzo f o r t e m e n t e aggress ivo dei r ibass i 
tariffari; 

l'Alitalia h a a n n u n c i a t o , per il p e ­
r iodo o t t o b r e - d i c e m b r e 1996, u n a n u o v a 
iniziat iva di r i d u z i o n e dras t i ca ( a n c h e p iù 
del c i n q u a n t a p e r cento ) su l le tariffe di 
tutti i voli n a z i o n a l i , a n c h e sul le tratte in 
cui o p e r a in c o n d i z i o n i di c o n c o r r e n z a , 
per tutti i g iorni de l la s e t t imana; 

n e s s u n a a n a l o g a po l i t i ca di r ibass i 
v i ene previs ta sul le tratte e u r o p e e o i n ­
ternaz ional i ; 

il r ipeters i di q u e s t a iniz iat iva a 
p o c h e s e t t i m a n e da u n a ana loga , e m e n o 
incisiva, c a m p a g n a est iva ev idenz ia il ca ­
rattere s trateg ico e n o n e p i s o d i c o del l ' ini­
ziativa; 

è ev idente il r i s ch io c h e la c o n c o r ­
r e n z a privata venga s p i a z z a t a da q u e s t a 
mossa , r e n d e n d o del tu t to eff imeri i be ­
nefici per l 'utenza — : 

se il G o v e r n o n o n r i tenga c h e q u e s t a 
pol i t ica di r ibas so tarif fario de l la c o m p a ­
gnia di bandiera , in p r e s e n z a di ingente e 
contes tua le a p p o r t o di d e n a r o p u b b l i c o 
nel le cas se de l la s tessa , n o n configuri u n 
c a s o di c o n c o r r e n z a s leale; 

se n o n r i tenga q u i n d i di in tervenire 
aff inché l'Alitalia s o s p e n d a l ' iniziativa 
p r e a n n u n c i a t a , n o n giust i f icata da u n a 
struttura dei cost i az i enda l i a n c o r a p e n a ­
l i zzante e s o s t a n z i a l m e n t e i m m u t a t a ri­
spet to al p a s s a t o . ( 3 - 0 0 2 5 8 ) 

N) Interrogazione: 

D'AMICO. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. - Per sapere — p r e m e s s o che: 

d o m e n i c a 2 0 o t tobre 1996, sul q u o ­
t i d i a n o 77 Corriere della Sera, è a p p a r s o u n 
ar t i co lo , a f i rma del pro fes sor A l e s s a n d r o 
Penat i , re lat ivo al le m i n i e r e sarde de l 
Sulc i s ; 

i n ta le ar t i co lo v i ene r icos tru i ta la 
lunga s e q u e n z a dei contr ibut i pubbl i c i a 
var io t i to lo c o n c e s s i al le m i n i e r e del Su l ­
cis; 

in par t i co lare v i ene a f f e r m a t o che: 

ne l 1985 lo S ta to h a c o n c e s s o al l 'Eni 
c i n q u e c e n t o d o d i c i mi l iardi di l ire per riat­
t ivare il b a c i n o carboni fero; 

a dett i c i n q u e c e n t o d o d i c i mi l iardi , 
l 'Eni h a agg iunto d u e c e n t o mi l iard i di 
p r o p r i e r i sorse; 

ne l 1994 lo Stato , c o n a p p o s i t o d e ­
creto , h a s t a n z i a t o ul ter iori q u a t t r o c e n t o ­
vent i mi l iard i di l ire a f o n d o p e r d u t o ; 

a t t raverso il m e d e s i m o decre to , l o 
S t a t o h a obb l iga to l 'Enel ad a c q u i s t a r e 
l 'energia e le t tr ica p r o d o t t a c o n p a r z i a l e 
u t i l i z z o del c a r b o n e es tra t to dal Su lc i s ad 
u n p r e z z o di o l tre il c e n t o p e r c e n t o 
s u p e r i o r e al n o r m a l e c o s t o di p r o d u z i o n e 
E n e l — : 

se c o r r i s p o n d a n o al vero, in tu t to o 
in parte , le no t i z i e c o n t e n u t e ne l c i ta to 
ar t i co lo del p r o f e s s o r Penati ; 

se , qu indi , c o r r i s p o n d a al v e r o c h e i 
sol i suss id i a f o n d o p e r d u t o c o n c e s s i d a l l o 
S t a t o al le m i n i e r e del Su lc i s negl i u l t imi 
d iec i a n n i a b b i a n o s u p e r a t o i n o v e c e n t o 
mi l iardi , e c iò a p r e s c i n d e r e dagli in ter ­
vent i dirett i del l 'Eni , dai contr ibut i c o n ­
cess i da l la reg ione S a r d e g n a e da l l ' impe­
g n o di a c q u i s t o a p r e z z i e sorb i tant i i m ­
p o s t o al l 'Enel; 

se , qu indi , c o r r i s p o n d a al v e r o c h e 
s a r e b b e s ta to poss ib i le , c o n il m e d e s i m o 
e s b o r s o di f in a n za pubbl ica , far c e s s a r e 
un'att iv i tà produt t iva a n t i - e c o n o m i c a ed (1° ottobre 1996) 
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inqu inante , e c o n c e d e r e i n v e c e a c i a s c u n 
lavoratore del Su lc i s u n c o n t r i b u t o una 
tantum di u n m i l i a r d o di l ire; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o che , u n a vol ta 
r icevuto il c o n t r i b u t o una tantum a p p e n a 
a c c e n n a t o , c i a s c u n lavoratore del S u l c i s 
avrebbe po tuto , i p o t i z z a n d o u n r e n d i ­
m e n t o rea le del 3,6 per c e n t o , garant irs i 
u n a rendi ta m e n s i l e di c irca tre m i l i o n i 
netti , e avrebbe p o t u t o po i la sc iare ai 
propr i eredi u n cap i ta le pari a c i rca u n 
m i l i a r d o di l ire a valori attual i; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o che , ne l l e 
c o n d i z i o n i a p p e n a descr i t te , i l avorator i 
del Sulc is , in c a m b i o dei tre m i l i o n i nett i 
al m e s e , a v r e b b e r o p o t u t o e s s e r e ut i l i zzat i 
nel lavoro s o c i a l m e n t e ut i le di d i s i n q u i ­
n a m e n t o e di boni f ica del b a c i n o c a r b o ­
nifero; 

se il p r i m o G o v e r n o di s in i s tra-
c e n t r o del la storia r e p u b b l i c a n a n o n i n ­
t e n d a s o l e n n e m e n t e i m p e g n a r s i a far c e s ­
sare intervent i improdut t iv i ed a s s i s t e n -
zial ist ici qual i quel l i a p p e n a descritt i , s o ­
s t i tuendol i c o n s t r u m e n t i p i ù i d o n e i e 
m e n o distorsivi q u a l e il sa lar io di c i t ta­
d i n a n z a . ( 3 - 0 0 3 5 4 ) 

(22 ottobre 1996) 

O) Interrogazione: 

B O N O . - Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro del tesoro. - Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n la legge 7 m a r z o 1996, n. 108, 
pubb l i ca ta ne l la Gazzetta Ufficiale in da ta 
9 m a r z o 1996, r e c a n t e d i s p o s i z i o n i in 
m a t e r i a di u s u r a e, in par t i co lare , in 
m a t e r i a di d e t e r m i n a z i o n e del « t a s s o s o ­
glia » o l tre il q u a l e scat ta il r e a t o di usura , 
il P a r l a m e n t o aveva a p p r o v a t o lo s t ru ­
m e n t o legis lat ivo da t e m p o i n v o c a t o p e r 
fronteggiare e r e p r i m e r e il d i lagante fe­
n o m e n o del l 'usura; 

la legge prevedeva la d e c o r r e n z a 
del l 'obbl igo di p u b b l i c a z i o n e de l t a s s o 
sogl ia addir i t tura e n t r o i t r e c e n t o s e s s a n t a 

giorni success iv i a l l 'entrata in v igore de l la 
c e n n a t a legge, per c o n s e n t i r e u n n e c e s s a ­
r io p e r i o d o di a d a t t a m e n t o al n u o v o 
r e g i m e da par te del s i s t e m a credi t i z io ; 

a p p a i o n o del t u t t o i m m o t i v a t e le 
ragioni del r i tardo de l la B a n c a d'Italia 
ne l l 'af frontare q u e s t o p r o b l e m a , oggi p iù 
a l l a r m a n t e c h e mai , e a n c o r a p i ù i n c o m ­
prens ib i l e a p p a r e la m a n c a t a d e t e r m i n a ­
z i o n e del t a s s o effett ivo g loba le m e d i o per 
la f i s saz ione de l l o s tra teg ico i n d i c e di 
d e m a r c a z i o n e tra c r e d i t o legale e i l legale, 
c o n t r i b u e n d o a raf forzare , in tal m o d o , le 
poss ib i l i tà già e levate de l la cr imina l i tà 
o r g a n i z z a t a legata a l l 'usura e p e n a l i z ­
z a n d o chi, c o m e il p i c c o l o e m e d i o i m ­
prendi tore , è f o r t e m e n t e d i p e n d e n t e dal 
s i s t e m a cred i t i z io -: 

se la B a n c a d'Italia e il s i s t e m a 
credi t i z io n a z i o n a l e , già a s u o t e m p o 
f o r t e m e n t e crit ici r i spe t to a l l ' i n t r o d u z i o n e 
del t a s s o soglia, a b b i a n o e s e r c i t a t o forti 
pres s ion i per far r i tardare o peggio , re­
m o r a r e l 'a t tuaz ione de l la de l i ca t i s s ima 
legge per la lotta a l l 'usura; 

se n o n r i t e n g a n o di ind iv iduare i 
r e sponsab i l i di q u e s t a g r a v i s s i m a v io la­
z i o n e di legge, a n c o r p i ù grave p e r le 
c o n s e g u e n z e , a n c h e di o r d i n e ps i co log i co , 
c h e ne d e r i v e r a n n o su l l e f ras tornate vit­
t i m e de l l 'usura e c h e d e t e r m i n a n o u n a 
grav i s s ima bat tu ta d 'arres to ne l la lotta 
c o n t r o q u e s t a p iaga soc ia le ; 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
dere a f f inché si d e t e r m i n i , in t e m p i ur­
gent i ss imi , il t a s s o sogl ia e si res t i tu i sca 
seren i tà e c e r t e z z a del d ir i t to ne l la del i ­
ca t i s s ima q u e s t i o n e ; 

qual i a l tre in iz iat ive i n t e n d a n o in 
c o n c r e t o e u r g e n t e m e n t e a s s u m e r e per 
c o m b a t t e r e e f f i c i e n t e m e n t e l 'usura e, tra 
ques te , se n o n r i t e n g a n o di in terven ire 
u r g e n t e m e n t e per e l i m i n a r e l ' intol lerabi le 
d i f f e r e n z i a z i o n e de i tass i prat icat i nel 
M e z z o g i o r n o d'Italia r i spe t to al r e s to del 
Paese . ( 3 - 0 0 9 1 4 ) 

(19 marzo 1997) 
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P) Interrogazione: 

S C A N T A M B U R L O . - Al Ministro del 
tesoro. - Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da not iz ie di s t a m p a , c o n f e r m a t e da 
a m m i s s i o n i di burocrat i e di tecnic i , dei 
t r en tadue mi l iardi e c i n q u e c e n t o mi l i on i 
di e c u s tanziat i per il p r o g r a m m a di 
sos tegno alle regioni m e r i d i o n a l i 1994-
1999, s a r e b b e s tato f inora u t i l i zza to so l ­
tanto il qu indic i per c e n t o — : 

se c iò c o r r i s p o n d a a veri tà e qual i 
s i ano le c a u s e c h e h a n n o i m p e d i t o l'uti­
l i zzo di s o m m e cos ì e levate , s tanz ia te 

d a l l ' U n i o n e e u r o p e a a favore di reg ioni 
c h e h a n n o u r g e n t i s s i m o b i s o g n o di usc ire 
da u n a s i t u a z i o n e di crisi; 

qual i in iz iat ive urgent i e forti in ­
t e n d a a d o t t a r e af f inché le reg ioni tra­
s m e t t a n o a l l 'Unione e u r o p e a progett i 
t empes t iv i , adeguat i e c o m p l e t i , al f ine 
di r iusc ire a s p e n d e r e a l m e n o il t r en ­
to t to per c e n t o degli s t a n z i a m e n t i e n t r o 
il 1997, c o m e r i ch ies to dal la C o m u n i t à , 
e v i t a n d o di p e r d e r e benef ic i grand i s s imi , 
in u n t e m p o di r i levanti diff icoltà ge­
nera l i di carat tere e c o n o m i c o e o c c u p a ­
z i o n a l e . ( 3 - 0 0 9 3 2 ) 

(1° aprile 1997) 
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ARTICOLO 1 DELLA PROPOSTA DI 
LEGGE N E L TESTO DELLA COMMIS­

S I O N E 

ART. 1. 

(Istituzione e composizione). 

1. È ist i tuita u n a C o m m i s s i o n e par la ­
m e n t a r e di inchies ta , ai s ens i de l l 'art ico lo 
82 del la Cost i tuz ione , su l le attività del 
g r u p p o E F I M n o n c h é sul le m o d a l i t à de l la 
sua l iqu idaz ione . 

2. La C o m m i s s i o n e è c o m p o s t a da vent i 
senator i e da vent i deputa t i n o m i n a t i , 
r i spet t ivamente , dal P r e s i d e n t e del S e n a t o 
del la R e p u b b l i c a e dal P r e s i d e n t e de l la 
Camera dei deputat i in p r o p o r z i o n e al 
n u m e r o dei c o m p o n e n t i i gruppi par la ­
mentar i . 

3 . La C o m m i s s i o n e e legge al s u o i n ­
t e r n o il pres idente , d u e v i cepres ident i e 
d u e segretari . 

ARTICOLO 2 DELLA PROPOSTA DI 
L E G G E N E L TESTO DELLA COMMIS­

S I O N E 

ART. 2. 

(Finalità). 

1. La C o m m i s s i o n e h a il c o m p i t o di 
accer tare le re sponsab i l i tà di carat tere 
po l i t i co ed a m m i n i s t r a t i v o ne l la g e s t i o n e 
del g r u p p o EFIM. 

2. In part ico lare la C o m m i s s i o n e ha il 
c o m p i t o di: 

a) ind iv iduare le ragioni e le m o d a ­
lità del d i s se s to finanziario e p a t r i m o n i a l e 
del g r u p p o EFIM; 

b) a ccer tare il r u o l o e le r e s p o n s a ­
bil i tà de l le a m m i n i s t r a z i o n i r e sponsab i l i 
de l la v ig i lanza sul l 'Ente; 

e) a ccer tare il r u o l o e le r e s p o n s a ­
bi l i tà degli a m m i n i s t r a t o r i e dei dir igenti 
ne l la ges t ione del g r u p p o EFIM; 

3 . La C o m m i s s i o n e h a altres ì il c o m ­
p i to di ver i f icare le m o d a l i t à c o n le qual i 
si è p r o c e d u t o ne l la l i q u i d a z i o n e de l l 'ente 
e de l l e soc ie tà del g r u p p o EFIM. 

ARTICOLO 3 DELLA PROPOSTA DI 
L E G G E N E L TESTO DELLA COMMIS­

S I O N E 

ART. 3 . 

(Poteri della Commissione). 

1. La C o m m i s s i o n e p r o c e d e al le in d a ­
gini ed agli e s a m i c o n gli s tess i poter i e le 
s t e s se l imi taz ion i del l 'autori tà g iudiz iar ia . 

2. N e i confront i de l le p e r s o n e asco l ta te 
da l la C o m m i s s i o n e si a p p l i c a n o e sc lus iva ­
m e n t e gli art icol i 3 6 6 e 3 7 2 del c o d i c e 
p e n a l e . 

3 . La C o m m i s s i o n e p u ò r ich iedere , per 
l ' e s p l e t a m e n t o dei lavori de l la C o m m i s ­
s i o n e s tessa , la c o l l a b o r a z i o n e del la po l i ­
z ia g iudiz iar ia . 

4. La C o m m i s s i o n e p u ò acqu i s i re atti 
relativi ad indagin i svol te da a l tre autor i tà 
a m m i n i s t r a t i v e . Per gli a c c e r t a m e n t i di 
propr ia c o m p e t e n z a vertent i s u fatti og­
get to di inch ie s t e g iudiz iar ie in corso , la 
C o m m i s s i o n e p u ò ino l tre c h i e d e r e atti, 
d o c u m e n t i e i n f o r m a z i o n i a l l 'autorità g iu­
diz iar ia . Si a p p l i c a n o in m a t e r i a le d i s p o ­
s i z ion i di cui al c o m m a 1 de l l 'art ico lo 
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25-octies de l decre to - l egge 8 g i u g n o 1992, 
n. 306 , convert i to , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
dal la legge 7 agos to 1992 , n. 356 . 

E M E N D A M E N T O P R E S E N T A T O ALL'AR­
TICOLO 3 DELLA P R O P O S T A DI L E G G E 

ART. 3 

Al comma 2, sopprimere la parola: 
e s c l u s i v a m e n t e 

3. 1. 
La C o m m i s s i o n e . 

ARTICOLO 4 DELLA PROPOSTA DI 
L E G G E 

ART. 4. 

(Funzionamento della Commissione). 

1. La C o m m i s s i o n e p u ò avvalersi de l le 
co l l aboraz ion i c h e r i tenga n e c e s s a r i e . 

2. L'attività ed il f u n z i o n a m e n t o de l la 
C o m m i s s i o n e s o n o d isc ip l inat i da u n re ­
g o l a m e n t o i n t e r n o a p p r o v a t o dal la C o m ­
m i s s i o n e s tessa p r i m a del l ' in iz io dei la­
vori. Ciascun c o m p o n e n t e del la C o m m i s ­
s i o n e p u ò p r o p o r r e m o d i f i c h e al rego la ­
m e n t o . 

3 . Le s p e s e per il f u n z i o n a m e n t o de l la 
C o m m i s s i o n e s o n o p o s t e per m e t à a ca ­
r ico del b i lanc io i n t e r n o de l S e n a t o de l la 
R e p u b b l i c a e per m e t à a car i co del 
b i lanc io i n t e r n o de l la C a m e r a dei d e p u ­
tati. 

ARTICOLO 5 DELLA PROPOSTA DI 
L E G G E 

ART. 5. 

(Incompatibilità). 

1. Il m e m b r o de l la C o m m i s s i o n e c h e 
r i tenga di e s sere c o i n v o l t o ne l l 'ogget to 
del l ' inchiesta , d i r e t t a m e n t e , ovvero , per 
rapport i di parente la , per mot iv i di uff ic io 

o in qua l i tà di sogget to i n t e r e s s a t o ai fatti 
sui qual i i n d a g a la C o m m i s s i o n e o p e r c h é 
n e h a a v u t o not i z ia o p e r c h é par te in 
c a u s a ed e s c u s s o in u n a p r e c e d e n t e in ­
ch i e s ta a n a l o g a o c o n n e s s a , h a l 'obbl igo di 
far lo p r e s e n t e al la C o m m i s s i o n e che , a 
m a g g i o r a n z a dei propr i c o m p o n e n t i , del i ­
bera su l l ' e s i s tenza de l l ' incompat ib i l i tà . 

2. Il c o m p o n e n t e de l la C o m m i s s i o n e di 
cui s ia accer ta ta l ' incompat ib i l i tà ai sens i 
del c o m m a 1 del p r e s e n t e art ico lo , è 
sos t i tu i to s e c o n d o le m o d a l i t à prev is te 
a l l 'art ico lo 1. 

ARTICOLO 6 DELLA P R O P O S T A DI 
L E G G E 

A R T . 6. 

(Pubblicità dei lavori). 

1. Le s e d u t e de l la C o m m i s s i o n e s o n o 
p u b b l i c h e , sa lvo c h e la C o m m i s s i o n e m e ­
d e s i m a d i s p o n g a d i v e r s a m e n t e . 

ARTICOLO 7 DELLA P R O P O S T A DI 
L E G G E 

A R T . 7. 

(Segreto). 

1. I c o m p o n e n t i de l la C o m m i s s i o n e , i 
funz ionar i , il p e r s o n a l e di qua l s ias i o r d i n e 
e g r a d o a d d e t t o al la C o m m i s s i o n e s t e s sa 
ed ogni a l tra p e r s o n a c h e c o l l a b o r a c o n la 
C o m m i s s i o n e o c o n c o r r e a c o m p i e r e atti 
d ' inchiesta , o p p u r e n e v i e n e a c o n o s c e n z a 
per ragioni d'ufficio o di serv iz io , s o n o 
obbl igat i al s egre to per tu t to q u a n t o ri­
g u a r d a le d e p o s i z i o n i , le not i z i e , gli atti e 
i d o c u m e n t i acquis i t i ne l l e s e d u t e da l l e 
qual i s ia s ta to e s c l u s o il p u b b l i c o , o v v e r o 
dei qual i la C o m m i s s i o n e m e d e s i m a a b b i a 
v ie ta to la d ivu lgaz ione . 

2. Per il s egre to di S tato , d'ufficio, 
p r o f e s s i o n a l e e b a n c a r i o si a p p l i c a n o le 
d i s p o s i z i o n i vigenti in mater ia . 
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ARTICOLO 8 DELLA PROPOSTA DI 
L E G G E 

A R T . 8. 

(Relazione conclusiva). 

1. La C o m m i s s i o n e c o m p l e t a i suoi 
lavori entro dodic i m e s i dal s u o in sed ia ­
m e n t o . Entro i success iv i s e s s a n t a giorni 
presenta alle C a m e r e u n a re laz ione , un i ­

t a m e n t e ai verbal i de l le s e d u t e ed ai 
d o c u m e n t i ed agli atti acquis i t i ne l c o r s o 
de l l ' inchies ta , sa lvo c h e per ta luni di 
quest i , in r i f e r i m e n t o al le e s i g e n z e di 
p r o c e d i m e n t i p e n a l i in corso , la C o m m i s ­
s i o n e d i s p o n g a d i v e r s a m e n t e . D e v o n o in 
ogni c a s o e s s e r e copert i da segre to gli atti 
e i d o c u m e n t i a t t inent i a p r o c e d i m e n t i 
g iudiz iar i ne l la fase de l le indagin i pre l i ­
minar i . 
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Missioni valevoli 
nella seduta del 22 maggio 1997. 

Andreat ta , Barbieri , Ber l inguer , Bindi , 
Brunett i , B u r l a n d o , Calzo la io , Caveri, Di 
F o n z o , Dini, Fantozz i , F a s s i n o , F r o s i o 
Roncal l i , Lo Presti , Jervo l ino R u s s o , M a -
rongiu , Mattioli , Napo l i , Neri , P e n n a c c h i , 
Petrini , Prodi, Rivera, Sa l e s , Sor iero , 
Turco , Veltroni , Visco , Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali). 

Armarol i , Ber luscon i , Bert inot t i , B o a t o , 
Bosel l i , Bressa , Butt ig l ione , Calderisi , Ca­
sini, A r m a n d o Cossutta , Crucianel l i , 
D'Alema, D'Amico , D e Mita, Fini , Fo l ena , 
F o n t a n , Fontan in i , M a n c i n a , Marini , M a -
roni , Mattarel la , Muss i , N a n i a , Occhet to , 
Parenti , Rebuffa , Salvati , Selva, Soda , 
Spini , Tatarel la, T r e m o n t i , Urbani , Zeller. 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta). 

Andreat ta , Barbier i , Brunet t i , B u r ­
lando , Calzola io , Caveri, D e Luca, Di 
F o n z o , Dini, Fantozz i , F a s s i n o , Lo Presti , 
Iacobel l i s , Jervol ino R u s s o , Marong iu , 
Mattiol i , Napol i , Neri , Prodi , Turco , Vel ­
troni , Vigneri , Visco . 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

Armarol i , Ber luscon i , Bert inot t i , B o a t o , 
Bosel l i , Bressa , But t ig l ione , Calderis i , 
Casini, A r m a n d o Cossutta , Crucianel l i , 
D'Alema, D'Amico , D e Mita, Fini , Fo l ena , 
F o n t a n , Fontanin i , M a n c i n a , Marini , M a -

roni , Mattare l la , Mussi , N a n i a , Occhet to , 
Parenti , Rebuffa , Salvati , Selva, Soda , 
Spini , Tatarel la , T r e m o n t i , Urbani , Zeller. 

Annunzio 
di proposte di legge. 

In data 21 m a g g i o 1997 s o n o s tate 
p r e s e n t a t e al la P r e s i d e n z a le s eguent i p r o ­
p o s t e di legge d' iniziat iva de i deputat i : 

SARACENI: « I n t e r p r e t a z i o n e a u t e n ­
t ica de l l 'art ico lo 100, c o m m a 2, del c o d i c e 
di p r o c e d u r a p e n a l e , c o n c e r n e n t e la p r o ­
cura spec ia l e » (3728) ; 

MAZZOCCHI: « N u o v a d i sc ip l ina del 
c o m m e r c i o su aree p u b b l i c h e » (3729); 

NICCOLINI e MARTINO: « N o r m e in 
favore de l le p o p o l a z i o n i di l ingua s l o v e n a 
del le p r o v i n c e di Tries te e Gor iz ia e di 
que l l e di or ig ine s lava de l la prov inc ia di 
U d i n e » (3730) ; 

NICCOLINI e MA R T IN O: « N o r m e in 
favore dei profughi de i terri tori i ta l iani 
cedut i al la J u g o s l a v i a » (3731) ; 

BRACCO: « C o n c e s s i o n e di u n c o n ­
tr ibuto a n n u o de l lo S t a t o a l l 'Unione i ta­
l iana c iechi c o n v i n c o l o di d e s t i n a z i o n e al 
Centro n a z i o n a l e del l ibro par la to » 
(3732); 

B O S S I e COMINO: « A b r o g a z i o n e 
del l 'art ico lo 1 de l la legge 23 g i u g n o 1927, 
n. 1188, c o n c e r n e n t e v incol i a l le a m m i n i ­
s traz ion i c o m u n a l i in m a t e r i a di t o p o n o ­
m a s t i c a s t rada le » (3733) ; 

FIORI: « Modi f i ca a l l 'art icolo 1 de l la 
legge 2 4 m a g g i o 1970, n. 336 , in m a t e r i a 
di benef ic i di carr iera per i d i p e n d e n t i 
pubbl ic i ex c o m b a t t e n t i » (3734) ; 
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FOTI: « N u o v e d i spos iz ion i in m a t e ­
ria di d e t e r m i n a z i o n e del va lore di avvia­
m e n t o de l l e a z i e n d e » (3735); 

A L B E R T O GIORGETTI e PEZZOLI: 
« N o r m e in m a t e r i a di r iord ino del se t tore 
l a t t i e r o - c a s e a r i o » (3736) . 

S a r a n n o s t a m p a t e e distr ibuite . 

Trasmissione dalla Commissione di garan­
zia per l'attuazione della legge sullo 
sciopero nei servizi pubblici essenziali. 

Il p r e s i d e n t e de l la C o m m i s s i o n e di 
g a r a n z i a per l ' a t tuaz ione del la legge su l lo 
s c i o p e r o ne i serviz i pubbl ic i e s senz ia l i , 
c o n le t tera in data 20 magg io 1997, h a 
t r a s m e s s o ai sens i de l l 'art icolo 13, c o m m a 
1, l e t tera f), de l la legge 12 g iugno 1990, 
n. 146, c o p i a del verbale del la s e d u t a 
p l e n a r i a del 10 apri le 1997. 

Il p r e d e t t o verba le sarà t r a s m e s s o al la 
C o m m i s s i o n e c o m p e t e n t e e, d' intesa c o n il 
P r e s i d e n t e del S e n a t o alla Repubbl i ca , 
sarà al tres ì p o r t a t o a c o n o s c e n z a del 
G o v e r n o e n e sarà ass icurata la d ivulga­
z i o n e t r a m i t e i m e z z i di i n f o r m a z i o n e . 

Trasmissione dal ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. 

Il m i n i s t r o de l lavoro e del la previ ­
d e n z a soc ia le , c o n let tere del 30 apri le 
1997, h a t r a s m e s s o tre no te relat ive al­
l ' a t tuaz ione data ai seguent i ord in i del 
g i o r n o in A s s e m b l e a : LUCA ed altri n. 91 
1 8 5 7 / 7 , S C H M I D ed altri n. 9 / 1 8 5 7 / 2 4 , 
acco l t i dal G o v e r n o , G u i d o D U S S I N n. 91 
1 8 5 7 / 5 5 , a c c o l t o dal G o v e r n o e a p p r o v a t o 
ne l la s e d u t a de l l 'Assemblea del 31 lugl io 
1996, c o n c e r n e n t i la rev is ione de l la legi­
s l a z i o n e v igente in m a t e r i a di compi t i e di 
f i n a n z i a m e n t o degl i ist ituti di pa tronato ; 
T À R A D A S H ed altri n. 9 / 2 6 9 8 / 6 , a c c o l t o 
dal G o v e r n o ne l la s eduta de l l 'Assemblea 
del 2 7 n o v e m b r e 1996, c o n c e r n e n t e il 
r i o r d i n o de l la n o r m a t i v a in m a t e r i a di 
lavoro; C O R D O N I n. 9 / 2 9 2 0 / 1 , acco l to dal 

G o v e r n o ne l la seduta del 29 g e n n a i o 1997, 
c o n c e r n e n t e il r ipr is t ino di u n a d o t a z i o n e 
del f o n d o per l ' o c c u p a z i o n e re lat ivo al 
1997. 

Le s u d d e t t e no te s o n o a d i s p o s i z i o n e 
degli onorevo l i deputat i p r e s s o la Segre ­
teria g e n e r a l e - Ufficio p e r il c o n t r o l l o 
p a r l a m e n t a r e e s o n o t r a s m e s s e al la XI 
C o m m i s s i o n e (Lavoro p u b b l i c o e privato) , 
c o m p e t e n t e per mater ia . 

Trasmissione da un consiglio regionale. 

Il p r e s i d e n t e del cons ig l io reg iona le 
de l l 'Umbria , c o n let tera in da ta 14 m a g g i o 
1997, h a t r a s m e s s o il t e s to di u n voto , 
a p p r o v a t o dal cons ig l io reg iona le s t e s s o l'8 
m a g g i o 1997, c o n c e r n e n t e la r i ch ie s ta di 
a p p r o v a z i o n e di u n a n u o v a n o r m a t i v a 
su l l 'accesso e l 'eserciz io de l la p r o f e s s i o n e 
di g iornal i s ta . 

Ques ta d o c u m e n t a z i o n e sarà t r a s m e s s a 
al la C o m m i s s i o n e c o m p e t e n t e . 

Richiesta ministeriale 
di parere parlamentare. 

Il m i n i s t r o del la sani tà h a t r a s m e s s o , ai 
sens i de l l 'art ico lo 2, c o m m a 1 bis, de l la 
legge 18 n o v e m b r e 1996, n. 5 8 3 , c o n 
let tera in data 20 m a g g i o 1997, la r i ch ie s ta 
di p a r e r e p a r l a m e n t a r e su l lo s c h e m a di 
r e g o l a m e n t o c o n c e r n e n t e i requis i t i ed i 
criteri per l 'accesso al s e c o n d o l ivel lo 
d ir igenz ia le per il p e r s o n a l e del r u o l o 
san i tar io del serv iz io san i tar io n a z i o n a l e . 

Tale r ich ies ta è deferi ta a' t e r m i n i del 
c o m m a 4 del l 'art icolo 143 del rego la ­
m e n t o , al la XII C o m m i s s i o n e p e r m a n e n t e 
(Affari social i ) , c h e dovrà e s p r i m e r e il 
prescr i t to parere e n t r o l ' i l g i u g n o 1997. 
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